

ரொக்க சொத்துக்களும் பிமிசொத்துக்களும் அநகேமாய் பார்ப்பனர் முதலாகிய உயர்ந்த சாதிக் காரர்களிடமும் லவோதவேிக் காரர்களிடமும் போய்ச் சரேக கபியதாய் இருப்பதால், உயர்ந்த சாதிக் காரர்கள் என்பவர்களையும் கண்வதைத்துக் கொள்ளை அபிக் கப்பட்டுப்பதாகத் தனெ்படுகிறது.

ஆகவே, இவற்றிலிருந்து இந்த மூறையை உயர்ந்த சாதித் தத்துவத்தையும், பணக்காரத் தத்துவத்தையும் அழிப்பதற்கே கையாளப்பட்டதாக, நன்றாய்த் தெரியவருகின்றது. உலகத்தில் பொதுவாக யாவரும் ஒரு சமாதானமும் சாந்தி நிலையும் ஏற்பட வணெ்டுமானால், இந்த மூறையைத் தான் கட்சி மூயற் சியாக ஏதாவதொரு காலத்தில் கையாளப்பட்டதே தீரும் என்பதில் நமக்குச் சிறிதும் சந்தகேமில்லை. அன்றியும், இன்று இந்தியாவிற்கு வளெயில் உள்ளவறே பல நரேங்களில் இம் மூறையைத் தாராளமாகக் கையாளப்பட்டும் வருகின்ற விஷயமும் யாவரும் அறிந்ததேயாகும். மற்றும் பல நாட்களில் விடுதலகைக் கு இம் மூறையைக் கையாள மூயற் சிகள் செய்ப்பட்டும் வருகின்றன.

இங்கிலாந்து முதலிய நமக்கு முக்கியமான நாட்களில் கபிட இம் மூறையைப் புகுத்த ஒரு பக்கம் பிரச்சாரமும், மற்றொரு பக்கம் அதைத் தடுக்க மூயற் சிகளும் நடந்து வருகின்றன. இவற்றின் உண்மையை எப்படி இருந்தாலும் கொஞ்ச காலத்திற்கு முன் இம் மூறையைப் பாவம் என்றும், நரகம் கிடகைக் கும் என்றும் மிரட்டி ஏய்த்துக் கொண்டிருந்ததெல்லாம் போய், இப்போது இது நாட்டிற்கு நல்லதா? தீம விளகைக் காதா? என்கின்றவையென்ற தர்மஞானம் பசேவதன் மபிலம் தான் இம் மூயற் சிகளை அடக்கப் பாரக்கிறார்கள் ஒழிய, இது சட்ட விரோதம், பாவம், கடவுள் செயலுக்கு மாறுபட்டது என்கின்ற புரட்டுக்கள் எல்லாம் ஒருபக்கம் அடங்கிவிட்டன.

ஆனால் இந்தத் தர்ம சாஸ்திர ஞானமும் யாரால் பசேப்பட்கின்றது என்று பார்ப்போமயோனல், பார்ப்பனராலும், பணக்காரராலும், அதிக நிலம் வதைத்துக் கொண்டிருக்கும் பெரிய நிலச் சுவான தாரர்களாலும் இவர்கள் தயவால் அரசாட்சி நடத்தும் அரசாங்கத்தாலும் தானே தவிர, உண்மையில் சாதி ஆணவக் கொடும்மையால் தாழ்த்தப்பட்டும், முதலாளிகள், லவோதவேிக் காரர்கள் கொள்ளையால் கஷ்டப்பட்டுத் தப்பட்டும், நிலச் சுவான தாரர்கள் கொடும்மையால் துன்பப்பட்டுத் தப்பட்டும் பட்டினி கிடக்கும் ஏழமைக்களுக்கு இம் மூறையைத் தவிர வறே மூறையில் தங்களுக்கு விடுதலகை இல்லலை என்கிற உணர்ச்சி பெருகிக் கொண்டதோன் இருக்கின்றதே தவிர, சிறிதும் குறைந்ததாக இல்லை.

அன்றியும், இம் மூறையை நாமும் - அதாவது நம் நாட்டு மக்களும், அநகேமாய் ஒவ்வொருவரும் ஒவ்வொரு விதத்தில் இன்னும் கையாடிக் கொண்டோன் வருகின்றோம். உதாரணமாக, இன்றையச் சமுதாயச் சீர்திருத்தக் கொள்கையோ, சாதி ஒழிப்புக் கொள்கையோ, சமூகநியாயத்தைக் கொள்கையோ, சமூகநியாயக் கேட்கும் கொள்கையோ, பரிசு சமூகச் சகைக் கொள்கையோ ஆகியவைகள் எல்லாம் இந்தச் சமதர்ம பொதுவாடமைகைக் கொள்கையை அடிப்படையாகக் கொண்டதேயாகும். அதாவது, இவையெல்லாம் பலத்தையும் கிளர்ச்சியையும் சண்டித்தனத்தையும் அடிப்படையாகக் கொண்டு கொடுக்க இஷ்டமில்லாதவனிடத்தில், இணங்க இஷ்டமில்லாதவனிடத்தில் தட்டிப்பிட்டுங் குவதோ, வலுக்கட்டாயமாகப் பறிப்பதோ ஆகிய குறியகைக் கொண்டதேயாகும். அதிலும் சமூகநியாயமோ, பரிசு ரவிடுதலையோ கேட்பதெவிட - அடையக்கைக் கொண்டிருக்கும் இன்றைய மூயற் சியைவிட, சாதியை ஒழிப்பதென்பது மிகுதியும் சமதர்மமும் பொதுவாடமைகைத் தன்மையும் கொண்டதாகும்.

(`கூடி அரசு தலையங்கம் 4-1-1931)

உலகத்தில் தோன்றியிருக்கும் ஒரு பித்தத்தகை கண்டு எல்லோருமே பயப்படுகிறார்கள். அது எப்படிப்பட்ட பித்தம் என்றால் அதுதான் சமதர்மம் என்றும் புதுமையாகும். அயர்ரோப்பாவிலுள்ள சகல சக்திகளும் அதாவது, அரசாங்கச் சக்திகள், மதங்களின் சக்திகள் முதலியவைகள் எல்லாமும் ஒன்று சேர்ந்து அந்தப் பித்தத்தை விரட்டி ஒட்டப் பார்க்கின்றன.

போப்பைப் போன்ற மத அதிகாரிகளும், ஜாரைப் போன்ற அரசர்களும், பிரபல இராஜ தந்திரிகளும், அரசியல் கட்சித் தலைவர்களும், இரகசிய வேலுகாரர்களும் ஆகிய எல்லோருமே ஒன்று சேர்ந்து இந்தப் பித்தத்தை ஒழிக்கப் பகீரதப்பாடுபடுகின்றார்கள். எந்த அரசியல் சபையிலும், கவர்மென்டார் தங்கள் எதிரிகளைச் சமதர்மவாதிகள் என்று வைத்து, எதிர்க்கட்சியார்கள் தங்கள் கட்சியிலிருக்கும் தீவிரவாதிகளையும், பிற்போகாளர்களையும் சமதர்மவாதிகள் என்று வைத்து, அந்தப் பிச்சையே சொல்லி எந்த எதிரியையும் வைத்து வாய்க்கப் பார்ப்பதும் சாதாரண வாடிக் கையாகிவிட்டது.

இவகைளில் இருந்து இரண்டு விஷயங்கள் வெளியாகின்றன. அதென்னவென்றால், ஒன்றும்: சமதர்மம் என்பதானது ஒரு பெரிய வலியையும் ஆதிக் கமும் கொண்டதான ஒரு பெரிய சக்தி என்பதாகச் சகலரும் ஒப்புக் கொண்டு வெளிப்படையாகவே பயப்படுகின்றார்கள் என்பது.

இரண்டு: உலகத்தில் உள்ள எல்லா சமதர்மவாதிகளும் ஒன்றாகச் சேர்ந்து, தங்களையே உண்மை எண்ணங்களையும் பொதுவான இலட்சியங்களையும் வலையைத் திட்டங்களையும் உலகத் தூரக் குமுன்னால் நன்றாய் விளங்கும்படி வெளிப்படையாய் ஓர் அறிக்கை மலம் வெளியிட்டது, அதில் உள்ள பயத்தையும் தப்பித்தையும் ஒழிக்க வேண்டியது அவசியம் என்பதாகும்.

(`கூடி அரசு - தலையங்கம் 4-10-1931) <http://www.keetru.com/rebel/periyar/88.php>